

商务部回应两用物项对日出口管制: 制止“再军事化” 涉民事用途不受影响

据新华社电 商务部新闻发言人何亚东8日说,中国作为负责任大国,一贯积极履行防扩散国际义务。依法依规针对所有两用物项,禁止对日本军事用户,军事用途,以及一切参与提升日本军事实力的其他最终用户用途出口,其目的是制止“再军

事化”和拥核企图,完全正当、合理、合法。

商务部当天举行例行新闻发布会,有记者就加强两用物项对日本出口管制的范围和用途提问,何亚东对此作出上述回应。

何亚东指出,日本首相高市早苗涉台错误言论侵害中国主权和领土完整,公然

干涉中国内政,对中方发出武力威胁。高市首相上台以来,推进修订“安保三文件”,其附近人士发表拥核言论,这是在试图挑战国际社会底线,暴露出高市首相和日本右翼势力的一贯错误主张和持续推动“再军事化”野心,挑战战后国际秩序,

势必损害地区和平稳定,危及世界和平与安全。

何亚东还表示,中方始终致力于维护全球产业链稳定与安全,涉及民事用途的不会因此受到影响。对于开展正常民用贸易往来的相关方,完全没有必要担心。

“新国补”落地首周 消费市场“焕新”

新年伊始,汽车、家电、数码和智能产品等消费品以旧换新政策正式实施。“新国补”落地首周,各地消费市场“焕新”,换得更好、用得更智,产业升级与百姓生活品质提升正在双向奔赴。

□新华社



(CFP供图)

家电、数码和智能产品 迎开年换新热

“新年零点一过就下单了!”广州市民吴女士告诉记者,她购买了一部原价为5999元的手机,在享受企业优惠及品牌补贴后,通过银联云闪付领取资格并支付,又额外享受国家补贴500元,实际支付仅4849元,“还参加了抽奖活动,挺划算!”

新年首日,多地发布当地以旧换新“首单”。眼下,包括京东、苏宁易购在内的多个线上线下平台已全面承接国家补贴的落地实施,并纷纷推出配套活动和服务,为市民“焕新”提供更多便利。

今年消费品以旧换新精准贴合民生需求与消费升级趋势。例如,数码产品购新补贴拓展为数码和智能产品购新补贴,将智能眼镜和智能家居产品纳入支持范围,家电以旧换新补贴1级能效或水效标准产品。

“往年消费者可能在1级和2级能

效间权衡,今年新国补政策落地后,1级能效成为绝对主流。”苏宁易购有关负责人介绍,元旦假期,具备“风随人动”感知能力的智能空调、可识别食材自动保鲜的智能冰箱、能自动判断衣物面料提供精准洗护的智能洗衣机,成为最受青睐的AI家电“三大件”。

2026年第一批625亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金计划,已向地方提前下达,带动消费市场在政策红利中迎来“开门红”。

元旦三天,苏宁易购消费数据显示,全国门店客流环比增长110%,北京、成都、上海、南京、杭州成最热国补消费城市。同期,福州消费品(不含汽车)以旧换新核销近1600万元,拉动消费1.25亿元,在福建省占比55%。1月1日至2日,河北全省家电、数码和智能产品合计销售13.36万台,销售总额5.9亿元。

黄金或已超越美债 成全球头号储备资产

本报讯 随着过去一年金价大幅上涨以及各国央行大举买入,黄金或已超越美国国债,成为全球最大的储备资产。

根据世界黄金协会(WGC)本月公布的数据,美国海外全球官方黄金储备总量超过9亿金衡盎司。这些来自国际货币基金组织(IMF)的数据主要反映了截至11月底的情况,少部分国家的数据统计截至10月底。

按11月30日的金价计算,这相当于3.82万亿美元的黄金。相比之下,截至10月份,美国以外的政府持有的长期和短期美债价值接近3.88万亿美元。

在国际金融领域,官方储备指一国官方货币当局持有的国际储备资产,不包含该国的本币。

假设到年底央行持有的黄金储备规模不变,以年底价格计算,美国海外全球官方黄金储备价值为3.93万亿美元,已经超越了海外官方持有的美债规模。

上次外国机构持有的黄金超过美国国债还要追溯到1996年。

NDR首席宏观策略师Joe Kallish在周一的一份研报中指出,随着人们对法定货币的信任度降低,黄金和其他金属的吸引力大幅提升。非美国家持有的黄金储备价值正朝着超过其美债储备价值的方向迈进。

(财联社)

A股调整 沪指仍收“15连阳”



(CFP供图)

本报讯 昨日A股调整,创业板指盘中跌超1%。值得一提的是,尽管沪指震荡整理冲高回落并收跌,但收盘报4082.98点,高于当日开盘的4077.72点,日线收出“15连阳”。

市场: 短线情绪依旧活跃

截至收盘,沪指跌0.07%,深成指跌0.51%,创业板指跌0.82%。两市成交额2.8万亿元,连续4个交易日超2.5万亿元。

尽管A股震荡,但短线情绪依旧较为活跃,个股涨多跌少,全市场超3700只个股上涨,其中111只个股涨停。盘面上,商业航天概念集体爆发,二十余只成分股涨停,脑机接口概念延续强势,可控核聚变概念表现活跃,AI应用概念走高。下跌股方面,大金融、稀土永磁、有色金属等

板块跌幅居前。

目前来看,商业航天板块依旧维持着极高的活跃度。不过在题材经历反复炒作后,板块效应可能会逐步减弱,取而代之的将是个股的局部活跃,因此机构建议操作上仍需秉承“去弱留强”的原则。

数据: A股再创三大新纪录

近期,A股频频创下新纪录。其一,沪指连阳天数创历史纪录。截至1月8日,A股实现15连阳(其中,1月8日收出假阳线),再度刷新史上最长连阳纪录。

其二,开户数创三年新高。2025年12月,A股新开户259.67万户,较前一个月的新开户数增长约9%,同比增幅激增30.55%;2025年全年,A股新开户累计2743.69万户,同比增长9.75%,创下2022年以来的年度新高。

其三,两融余额刷新历史新高。截至1月7日,沪深北三市两融余额为26047.42亿元,首次突破2.6万亿元大关,并进一步创出历史新高。单日增长248.42亿元,单日增加额创2025年10月10日以来新高。2026年以来,市场两融余额连续3个交易日持续增加,其间合计增加640.6亿元。

机构: 牛市格局依旧未改

沪指连阳走势已现颓势,有机构认为,短期市场波动加大的趋势已愈发明确,多重国际消息面因素将持续扰动市场节奏。整体而言,目前市场仍以结构性行情为主,虽未脱离上升趋势,但短期震荡回调风险不容忽视,盲目追高已非明智之举,需重点留意热门赛道的轮动机会。

但仍有机构保持乐观。杭州一家私募基金经理表示,新一轮牛市行情已经启动了,“去年12月底的时候就已经将仓位拉到8成以上”。事实上,在去年12月中旬的时候,股票私募仓位指数便已经创出了年内新高。

对于2026年市场,华西证券认为,春季躁动提前,牛市格局依旧未改。2026年是多个正面因素叠加的“大年”,牛市基础仍扎实,且春季躁动已提前演绎。

财信证券同样认为,短期内,在A股向标上证指数成功放量突破前高后,大盘上行空间再度打开,投资者可适当提升风险偏好,积极参与市场,把握好“春季躁动”行情下的主题投资机会。当前市场热度较高,基本呈现普涨格局,但连续普涨后需注意板块分化,策略上逐步去弱留强。(证星)



中国驻日本大使——
驳回日方就两用物项
出口管制所提交涉

据新华社电 据中国驻日本大使馆消息,8日,吴江浩大使驳回日本外务省次官越健裕就中方加强军民两用物项对日出口管制所提交涉

吴江浩强调,中方此举旨在维护国家安全和利益,履行防扩散等国际义务,完全正当、合理、合法。中方的立场已经说得很清楚,将按既定步骤推进相关措施。

数字人民币APP上线
“碳普惠”服务

“碳积分”可兑换 “真金白银”

本报讯 数字人民币运营管理中心8日发布消息称,为丰富数字人民币在“绿色金融”场景的运用,数字人民币APP内推出“碳普惠”小程序服务,并率先在上海地区上线。

据了解,数字人民币“碳普惠”服务是鼓励公众践行低碳行为的一项服务。用户开通该服务后,日常绿色低碳行为产生的碳积分将自动归集至“碳普惠”账户,每一件环保小事,例如骑共享单车、乘坐地铁公交,都能被量化成“碳积分”。这些“碳积分”能兑换为实实在在的数字人民币。

“碳普惠”小程序首批接入Metro大都会(上海地铁)、哈啰出行和T3出行三大平台。

数字人民币运营管理中心表示,下一步,将协同业务运营机构,持续引入更多低碳场景。同时,加快拓展参与地区,构建多城市协同的碳普惠服务网络。(中新)



万科公告:
因到龄退休
郁亮辞职

本报讯 1月8日,万科A发布公告称,因到龄退休,郁亮于2026年1月8日向万科企业股份有限公司(以下简称“公司”)董事会提交了书面辞职报告,申请辞去公司董事、执行副总裁职务。辞去上述职务后,郁亮将不再担任公司任何职务。

公司2024年年报显示,郁亮1990年加入公司,1994年起任公司董事,1996年任公司副总经理,1999年任公司常务副总经理兼财务负责人,2001年至2018年1月任公司总裁,2017年7月至2025年1月任公司董事会主席,2025年1月起,任公司执行副总裁。(每经)

恒生私有化方案 获高票通过

1月27日将退市

据新华社电 汇丰控股有限公司(简称“汇丰集团”)及香港上海汇丰银行有限公司(简称“汇丰亚太”)8日联合宣布,私有化恒生银行有限公司计划在恒生银行法院会议及股东特别大会获相关股东批准。

在法院会议上,赞成票比率约为86%。在股东特别大会上,赞成票比率约为97.3%。香港《公司条例》及香港《收购守则》所规定的批准条件均已满足。

下一步,在取得香港高等法院的批准且满足相关条件后,恒生私有化计划将于2026年1月26日生效,恒生银行股份于香港联交所的上市地位将于2026年1月27日撤销。届时,恒生银行将成为汇丰亚太的全资附属公司,并成为汇丰集团的全资附属公司。

汇丰集团行政总裁艾桥智就股东投票结果表示,很高兴获得批准,感谢恒生银行股东一直以来的支持。“股东投票的结果充分反映大家对恒生银行业务,及其成为汇丰集团全资附属公司后能够开启的发展机遇充满信心。”

在去年10月接受新华社记者专访时,艾桥智曾表示对香港的经济前景抱有坚定信心,并强调香港是汇丰的主市场,是其拥有领导地位和创造回报的重要增长机遇所在。